
 

 

2. Bolygómozgás Kepler-módra 

Már az ősi pásztornépek is figyelték az égbolt jelenségeit, változásait, csillagképeket. 

Utóbbiak elhelyezkedésének változása is foglalkoztatta az akkori megfigyelőket; de nagyobb 

szerepet kapott a meseszerű, mítoszokkal szőt aspektus a csillagképek tárgyalásánál.  

A hajózás fejlődése is igényelte a csillagok figyelését, mert segítséget nyújthattak a 

tájékozódásban.  

A fantáziából eredeztethető elképzelések teljes paradigmákat szültek a Naprendszer 

szerkezetének leírására. A bolygók, égitestek mozgására vonatkozó leírás az ókorban, majd 

később is az egyik legizgalmasabb kérdése volt a tudománynak; a korai elképzelések ezekkel 

a paradigmákkal voltak összhangban: 

 A legkülönbözőbb geocentrikus 

paradigmák jöttek létre, az effajta 

megközelítés elsősorban Ptolemaiosz 

nevéhez köthető.  

 Ezt a köztes világkép követte, számos 

„hívővel”, közülük legismertebb Tycho 

de Brahe, dán tudós volt. 

 Az idő múlásával pedig egyre több 

heliocentrikus elmélet született, már a 

távcsövek megalkotása előtt is, mely 

paradigmát leginkább Kopernikusz 

nevéhez szokták kötni. 

 Giordano Bruno azoban nem fogadta el 

a Nap középponti szerepét, ugyanis 

felismerte, hogy számos Naphoz hasonló 

csillag létezhet, melyek körül bolygók 

keringenek.  

 Az is jellegzetes probléma volt, hogy egyes bolygók látszólag előre-hátra mozognak az 

égbolton; ezért is volt nehéz a mozgásukban a szabályt észrevenni, esetlegesen magyarázni. 

 

Tycho de Brahe volt az utolsó jelentős csillagász, aki csillagászati távcső nélkül vizsgálta az 

égboltot. Több évtizedes nagyon precíz megfigyeléseit feljegyezve lényegében már 

birtokában volt a bolygók mozgási adatainak, csupán az adatokat tömören összefoglaló 

fizikai törvény hiányzott munkásságából, azaz maga a felfedezés.  

 

Tycho de Brache megfigyelései alapján, 

Johannes Kepler cseh csillagász foglalta 

össze három törvényben a Naprendszerünk 

bolygóinak mozgástörvényeit. 

Ezekben a törvényekben azt írta le, hogyan 

mozognak a bolygók, azt nem tisztázta, 

miért mozognak úgy, ahogyan mozognak:  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

1. A Naprendszerben a bolygók olyan ellipszispályákon mozognak, amelyeknek egyik 

gyújtópontja a Nap középpontjában van. 

 

 

 

  

 

 

2. Felületi törvény/„Takarítónő-tétel”:  

A bolygó úgy mozog, hogy a Naptól a bolygóhoz 

húzott szakasz (vezérsugár) egyenlő idők alatt 

egyenlő területeket súrol. Azaz naptávolban a 

bolygók lasaban mozognak, mint napközelben.  

(A törvény a pályaperdület-megmaradás 

tételével** magyarázható.) 

 

 

 

3. A pálya félnagytengelyének (a) köbe egyenesen arányos a bolygó periódusidejének (T) 

négyzetével. Két bolygó mozgását összehasonlítva: 

 
Tehát a Naptól távolabb lévő bolygók keringési ideje hosszabb, mint a Naphoz közelebb 

lévőké. 

 
 

 

Meg kell jegyezni továbbá, hogy a bolygók 

pályájának ellipszisei valójában nagyon 

hasonlítanak a körhöz, fókuszaik közel vannak 

egymáshoz (azaz kicsi az excentricitásuk*). 

 

 

 

 



 

 

Valamint megemlítendő, hogy a bolygók mozgása esetében, a mozgás leírásánál láthatóan 

csak a Nap tömegvonzását (potenciálját*) vesszük figyelembe; ez egy modell, a valóság ennél 

sokkal összetettebb.  

 

Feladatok: 

 A szöveg és saját gondolataitok segítségével csoportmunkában készítsetek 

fogalomtérképeket ábrákkal, rajzokkal a Bolygómozgás témakörről!  

 Készítsetek interaktív bemutatót is, melyhez bármilyen eszközt, kísérletet 

használhattok. 

 Fogalmazzátok meg a világ szerkezetére vonatkozó paradigmákat és a Kepler-

törvényeket saját szavakkal! 

 Hogyan tudnánk modellezni kísérlettel a bolygómozgás kinematikai törvényeit? Mit 

használnánk, mit vizsgálnánk, mi lenne a hipotézis? 

 Hogyan alkalmazzuk a gyakorlatban a Kepler-törvényeket?  

 Nézzetek utána a világszerkezeti paradigmák részletesebb tudománytörténeti 

hátterének, s válaszoljatok az alábbi kérdésekre: 

o Mi motiválhatta a legfontosabb, paradigmaváltó kutatásokat a bolygómozgás 

kutatása területén?  

o Mi volt az előzmény?  

o Mit jelentenek az alábbi latin eredetű szavak: 

 geo 

 helio 

 centrum 

 nova 

 inquisitio 

o Mik lehettek a segítő (+), és mik voltak a nehezítő (-) tényezők?  

o Mik voltak a szakemberek céljai fejlesztésekkel?  

o Ti milyen hipotéziseket állítanátok fel a felfedezésre vonatkozóan? Mi volt a 

munkahipotézis?  

o Hogyan valósították meg ezen fejlesztési célokat? Sikeres volt 

próbálkozásuk?  

o Milyen előnyei vannak a Kepler  által kidolgozott koncepciónak, mi a 

jelentősége ennek a Fizika diszciplínában?  

o Mi az újítás ebben a gondolati koncepcióban?  

o Mik a gondolatrendszer további folytatásai, további eredményei, 

további fejlesztési/kutatási területek és kérdések?  

o Milyen más esetleges fejlesztéseket dolgoznátok ki a témában? Miként 

épülne fel a kutatás és vizsgálatok? 

 Esetleg készítsetek modelleket a bolygómozgás és az egyes Naprendszer-paradigmák 

demonstrálásához! 

 ** Vezessük le Kepler II. törvényét az impulzusmomentum-megmaradás 

felhasználásával! 

Gondolkodjatok kreatívan! 

  


